建理论网 WWW.QSTHEORY.CN

□ 站内文章检索

全部

•

检索

当前位置: 首页 > 经济 > 改革发展

提高劳动报酬是深化收入分配改革的关键

时间:2010年10月15日 16时38分 来源:《前线》 作者:王天义

字号: 『大字体 中字体 小字体 』 我要评论

收入分配改革是当前人们关注的热点问题。收入分配涉及国民收入的分配和居民收入的分配,在居民收入中又包括居民的劳动收入和非劳动收入两个部分。目前人们关注较多的是提高居民收入在国民收入分配中的比重,而对提高劳动报酬在居民收入分配中的比重并没有引起足够的重视。实际上,提高劳动报酬恰恰是我国深化收入分配改革的重点和关键。

一、收入分配结构不合理主要表现在劳动报酬偏低

改革开放以来,我国经济以年均9.8%的速度获得了长期快速增长,然而,劳动报酬所占比 重不仅没有随着经济增长同步提高,反而呈现不断下降的趋势。具体表现为:第一,劳动收入 在财政收入中所占比重较低。1978年至2008年的30年中,我国财政收入年均增长约15%,而职工 年均实际工资增长率仅为7.7%,特别是2000年以后,我国财政收入每年都大幅度增长,而职工 工资总额和职工平均工资则增长缓慢。第二,在居民收入中,工资性收入所占比重偏低。2000 年以来我国城镇职工工资收入占居民可支配收入的比重一直维持在35%左右,这就意味着职工的 非工资收入大约占65%的比例,显然以工资收入为主的普通劳动者收入状况不容乐观。第三,劳 动报酬增长低于企业劳动生产率和利润率增长。随着经济技术的进步,不少企业近年来劳动生 产率和利润率提高了几倍甚至十几倍,但普通职工的收入水平并没有随之同步上升,导致一线 普通职工工资增长缓慢。工资增长率远低于利润增长率,表明我国企业内部分配向非劳动要素 倾斜, 而劳动要素报酬比较低。统计数据显示, 我国居民劳动报酬占GDP的比重, 在1983年达到 56.5%的峰值后,就持续下降,2005年已经下降到36.7%,22年间下降了近20个百分点。而从 1978年到2005年,与劳动报酬比重的持续下降形成了鲜明对比的,是资本报酬占GDP的比重上升 了20个百分点。企业和劳动者之间利益分配不合理,存在着利润侵蚀工资、劳动者干得多挣得 少的问题,这是劳动报酬在初次分配中的比重难以提高的症结所在,也是普通劳动者在收入分 配中缺乏话语权的直接体现。最后,在企业内部职工分配中,经营管理者所得过高而普通员工 所得过低。在国有企业中,经营管理者年收入一般是普通职工工资的10到15倍;在企业职工 中,农民工工资也只是城市正式工的30%左右。劳动报酬偏低是当前我国收入分配结构存在的突 出问题,推进收入分配改革,首先需要着眼于提高普通劳动者的收入水平。

二、劳动报酬偏低的主要原因在于初次分配过程中的不公平

所谓初次分配,是指生产经营单位对其经营收入进行的直接分配。与计划体制时期相比, 我国在社会主义市场经济条件下,初次分配不仅分配的总量扩大了,而且所涉及的利益主体也 日益多元化和复杂化,既存在国家、集体和个人之间的利益关系,也存在不同所有制之间、企 业内部的资本所有者、管理者与劳动者之间以及劳动者之间错综复杂的利益关系。可以说,初 次分配的公平与否直接关系到社会经济生活的各个层面和各个环节能否正常运行。

当然,对初次分配中的公平与否要作具体分析。比如,在私营企业中,业主是否按等价交换的原则支付了劳动者的工资,是衡量初次分配是否公平的一个重要原则。就目前中国的劳动

求是重点文章

- 刘淇: 推动首都社会主义和谐社会建设
- 吉炳轩: 深化文化体制改革 加快文化产
- 推进三项重点工作 促进社会和谐稳定
- "十二五": 加快工业发展方式转变的关
- "十二五"期间我国经济社会发展的国际
- 柳斌杰: 开创新闻出版业改革发展新局面
- 在深化改革中推进经济发展方式的根本转
- •涂元季: 钱学森的系统科学思想及其实践

红旗文稿推着

- 李慎明: 新中国61年政治建设和政治发展
- 从"民富国强"与"国泰民安"的两条道
- •[日]不破哲三:新自由主义的后果及走向
- 徐崇温:世界范围内"模式"问题的四次关于马克思主义中国化、时代化、大众化
- 文平: 经济上的巨大成功证明了中国政治

Ⅰ图片资讯









改革发展

更多〉

- 发展循环经济 走新型工业化道路
- 胡鞍钢: 由加快发展向科学发展转型
- 加快转变经济发展方式 赢得更大发展机
- 加快建设资源节约型、环境友好型社会
- 积极培育对外开放新的增长点
- 国家发展要走出常识性误区
- 在深化改革中推进经济发展方式的根本转
- 常修泽: 中国经济转型提升的方向

三农在线

更多〉〉

- 重建产业, 农民才有增收门路
- 青海实现新农保制度全覆盖
- 欠发达地区农村: 创先争优首保民生
- 农民日报:农民收入继续保持较快增长
- 彭海红: 中国农村集体经济的现状及发展
- · 农业现代化是工业化城镇化的必要条件 · 雷建国: 以农村社区建设推动新农村建设
- "三农"兴 天下安 民心稳

力供求状况来看,尤其是处于产业链低端的劳动密集型企业,由于产品技术含量不高,缺乏足够的市场竞争力,因此只能通过长期压低普通职工工资,来保持自己在激烈的市场竞争中的"比较优势",从而获取企业利润。在这些企业中,职工劳动报酬低主要表现在劳动时间长和工作条件差。一些企业超时加班已成为普遍现象,特别是有些外贸订单类企业,在生产旺季,普通职工一天要工作10~12个小时,每月加班超过法定时间的现象也比较多;有的劳动密集型企业,经营者以"灵活"用工制度的名义,千方百计延长工作时间,尽量压缩劳动力成本。

在公有制企业中,也同样存在着收入分配不公平的问题。判断公有企业中的劳动报酬是否公平,首先是劳动者地位是否平等,是否得到了同等的劳动就业机会;其次是同样的劳动是否得到了同样的报酬;再次是劳动报酬与经营管理者收入的比较差距是否悬殊。就目前来看,劳动者并没有获得平等的就业机会,尤其是农民工就业难还相当突出;同样的劳动在不同的行业中的报酬相差很大,收入高的垄断行业劳动报酬是其他行业的几倍乃至十几倍,特别是农民工同工不同酬的现象还十分严重。因此,无论从哪种角度来看,我国目前的劳动报酬偏低的主要原因就在于初次分配上的不公平。

然而,当前有一种观点认为,按照李嘉图的比较成本理论,提高劳动报酬必然会降低外向型企业的国际竞争力。实际上,李嘉图的比较成本理论与劳动报酬有一定的联系,但主要是与劳动效率有关。低劳动力成本有时也不一定就有比较优势,否则,非洲和拉美一些国家的工资比我国还低,为什么他们没有实现经济的高增长和出口的高增长?显然,随着我国劳动者报酬的提高,企业将通过升级产品结构和技术结构来提高其产品的国际竞争力。在新的产业结构中,即使我国提高了劳动报酬,相对于国际市场,仍然可能具有较低的所谓比较优势。譬如2008年,我国出口企业中作为居民收入主要渠道的工资收入,仅占企业运营成本的10%左右,远低于发达国家的50%。这就是说,我国劳动报酬提升的空间还很大。逐步提高劳动报酬同保持经济发展和出口比较优势并不存在尖锐的矛盾,有时往往看似坏事,其实是好事,通过倒逼机制能够产生新的层次较高的比较优势。通过提高劳动报酬,变压力为动力,会更有利于我国外贸发展方式的转变。

三、调整初次分配关系是提高劳动报酬比重的主要途径

衡量工人劳动报酬的指标是指数化工资,即每年参照GDP的增长率制定工资的增长率。根据 这样的要求,显然我国劳动者的劳动报酬需要进一步提高。

提高劳动报酬有多种办法,目前可从三方面入手,一是建立劳动报酬的增长机制,二是重 点解决当前劳动报酬偏低的突出问题,三是加强政府对初次分配关系的调控。

依法建立企业内部的劳动报酬协商机制,为提高劳动报酬提供制度和机制上的保证。劳动 报酬协商机制是指通过工会代表职工与企业主或企业经营者依法就工资分配制度、分配形式、 收入水平等事项进行平等协商决定的一种收入分配方式。劳动报酬协商机制作为西方市场经济 国家调整劳动关系的基本制度,已成为工人参与企业民主管理和企业决策的主要途径,成为工 人争取自身权益的合法方式。在私有经济中,雇主为了追逐利润最大化,必然极力压低工资, 使得劳动生产率提高的好处尽量为资本所得,从而随着劳动生产率的提高,劳动报酬占比必然 越来越低,劳资矛盾必然不断激化。西方市场经济国家的实践证明,只有通过集体协商,普通 劳动者在工资分配上才有话语权,劳动报酬正常增长机制也才能真正建立起来。

在我国现阶段,劳动力市场供求失衡,要使工人工资增长跟上经济发展速度非常困难。在这种情况下,普通劳动者的话语权只能通过工会这一代表劳动者利益的团体来集体行使,行使的方式就是工会和企业之间的集体协商。2008年《政府工作报告》明确提出,提高企业职工工资水平,建立企业职工工资正常增长和支付保障机制。推动企业建立工资集体协商制度,完善

区域经济 更多>>

- "四大工程"引领上海发展转型
- 北京建设世界城市: 能否承受未来发展之
- 关于垦区"十二五"规划的思考
- "一区多园"联动发展首都区域经济华丽
- "软实力和硬环境相结合"推进科技谷建
- •云南从"腹地"迈向"前沿"
- 万州让库区移民"稳得住能致富"
- 开阔视野深化经贸合作坚定不移扩大对外

产业纵横

更多〉〉

- 让废弃资源活起来
- 港交所筹组新结算所
- 上交所将具备全天候交易能力
- 带头铸好国家金融防波堤
- •战略性新兴产业:欠发达地区跨越式发展
- 打造现代产业体系 拓展城市发展空间
- "十二五": 加快工业发展方式转变的关
- 注重发挥中小企业法的引导功能

经济观察

里多〉〉

- 超越"山寨"
- 串通操纵涨价 小心执照吊销!
- 切实加强审计监督 促进领导干部更好地
- 不同寻常的一年 来之不易的成就
- •[日]不破哲三:新自由主义的后果及走向
- 民企急需工资增长保障机制
- 资本市场改变我们生活
- 降低税负水平有利经济持续增长

工资指导线制度,健全并落实最低工资制度。通过建立工资集体协商机制,使工人的劳动报酬随着企业发展和利润增长而得到不断提高,实践证明是行之有效的。

把提高农民工的劳动报酬作为初次分配关系改革的重点。随着乡镇企业演变为民营企业,国有企业数量不断减少,随着我国用工制度的不断变化,农民工已经成为我国工人阶级的重要组成部分。因此,提高农民工的劳动报酬是我国当前深化分配制度改革的重点。首先要帮助农民工维权,严格检查落实《劳动合同法》情况,切实保障劳动者利益。同时,采取多种形式加强对农民工的培训,提高劳动者的技能,为提高劳动报酬奠定坚实的基础。

与此同时,加强国家对企业工资的调控和指导,发挥工资指导线、劳动力市场价位、行业 人工成本信息对工资水平的引导作用,并通过完善法律法规、深化改革和加强宏观调节,进一 步规范初次分配秩序。

(作者:中共中央党校经济学部教授)

【打印】【纠错】【求是论坛】【网站声明】	网站编辑:张旭(实习)
相关文章	
发表评论	
(评论仅代表评论者个人观点,不代表求是理论网立场和观点。) 1、发言人应遵守国家有关法律法规,并承担一切因您的言论而直接或间接引起的法律责任。	
 发表言论时请注意文明用语,所有评论经审核后发布,字数在1000字内。 本网拥有管理留言的一切权利。 	
名字: 验证码: 4276	
	_
	▼
● 匿名发表 我要发表	_
网友留言	查看更多〉〉

【《求是》简介】【关于我们】【联系方式】【招聘英才】【投稿《求是》】【投稿本网】【意见反馈】【网站声明】【红旗文稿】【网站地图】

Copyright @ 2009 qstheory.cn all rights reserved

求是杂志社版权所有 ICP备案编号:05083839

浏览本网主页,建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768